

# 湖南明年办哪些民生实事?请你“点单”

## 多种方式可提交建议,征集时间从即日起至10月31日

三湘都市报9月25日讯

9月25日,湖南省人社厅发布公告,2025年将持续办成一批群众可感可及的民生实事。哪些是你最关切、最希望办好的事?快来“点单”,征集时间从即日起至10月31日。



扫码看视频

就业创业、教育事业、医疗卫生、社会保障、生态环境、住房保障、交通出行、文体旅游、养老助残、安全保障、城市建管、乡村振兴……大家可围绕与生产生活密切相关的事项表达建议。

建议内容应遵循以下原则:体现合法性,建议的民生实事应符合国家法律法规,符合本省国民经济和社会发展规划;注重普惠性,建议的民生实事应紧紧围绕群众普遍关注、反映强烈、迫切需要解决的共性、热点问题,具有普惠性、公益性,具有广泛的社会受益面;具备可行性,建议的民生实事应充分考虑我省发展实际和现实基础条件,可操作、可量化、可评估;具有实效性,建议的民生实事一般能够在当年完成或取得阶段性成效。

建议内容可通过省政府门户网站、省人社厅门户网站、信笺、电子邮件等方式提交建议,具体操作如下:

1. 登录省政府门户网站(<https://www.hunan.gov.cn/>),依次点击“互动交流—调查征集—民意征集”,进入“2025年重点民生实事项目征集”填写。

2. 登录省人社厅门户网站(<http://rst.hunan.gov.cn/>),点击“通知公告”栏目,进入“2025年重点民生实事项目征集”填写。

3. 信函邮递至长沙市天心区银杏路6号省人社厅一办公楼202室,信封正面请注明“2025年重点民生实事项目征集”字样。

4. 电子邮件发送到dhzdmsbzz@163.com,来件请注明“2025年重点民生实事项目征集”。

5. 扫描二维码提交建议。

■文/视频 全媒体记者 王智芳 通讯员 曹婕妤 李乐乐



## 湖南高速公路 新启用46处测速点位

三湘都市报9月25日讯

驾驶员出行请注意,湖南省高速公路新启用46处测速点位,分布于许广高速、长常北线高速、京港澳高速、沪昆高速等高速。



扫码看视频

9月25日,记者从湖南省高速公路交通警察局获悉,为进一步落实《湖南省高速公路交通警察局规范高速公路超速违法行为查处工作八项措施》要求,湖南高速交警针对当前事故多发易发路段的特点,有效预防道路交通事故,在今年5月30日公布的122处测速点位的基础上,新启用46处测速点位,停止使用1处测速点位。

根据工作要求,湖南高速非必要不进行移动测速。小型汽车超速10%以下的,不罚款不记分。小型汽车超速10%(含)以上未达20%的,适用首违警告。

湖南高速警察微信公众号“高警听您说”专栏集中受理群众对测速工作的各类咨询、投诉、建议。高速交警提醒广大驾驶人,自觉遵守交通安全法规,严格按照路段限速标准谨慎驾驶,确保出行平安。

■文/视频 全媒体记者 魏灿



## 黑鵙 现身长沙

9月25日,长沙市雨花区同升街道,黑鵙在空中翱翔。长沙越来越好的生态环境,引来越来越多的野生动物,绘就出一幅幅人与自然和谐共生的美丽画卷。

湖南日报全媒体记者 张京明 摄

## 下月起,湖南8个辅助生殖项目纳入医保

三湘都市报9月25日讯

终于来了!备受关注的“辅助生殖内容医保”政策在关注中出台了。记者从湖南省医保局获悉,《关于将部分辅助生殖类医疗服务项目纳入基本医疗保险、工伤保险基金支付范围的通知》(简称《通知》)9月25日正式印发,“取卵术”等8个辅助生殖类医疗服务项目统一纳入全省基金支付范围。

该政策自2024年10月1日起施行,有效期5年。

### 规范12个辅助生殖医学项目

此前,湖南于今年4月下发《关于规范辅助生殖类医疗服务价格项目的通知》,规范12个辅助生殖类医疗服务价格项目,并废止19项辅助项目。

12个规范的项目包括:取卵术,胚胎培养,组织/体液/细胞冷冻(辅助生殖),组织/体液/细胞冷冻续存(辅助生殖),胚胎移植,未成熟卵体外成熟培养,胚胎辅助孵化,组织、细胞活检(辅助生殖),人工授精,精子优选处理,取精术,单精子注射。

### 明确8个辅助生殖项目医保支付

新印发的《通知》中,将取卵术,胚胎培养,胚胎移植,组织、细胞活检(辅助生殖),人工授精,精子优选处理,取精术,单精子注射等8个辅助生殖类医疗服务项目统一纳入全省基金支付范围。其中,“人工授精”和“取精术”2个项目按甲类管理,不设自付比例;其他6个项目按乙类管理,自付比例均设置为10%。8个项目按限定支付范围执行。

根据《通知》明确,辅助生殖服务项目实行单行支付政策。辅助生殖待遇限辅助生殖定点医疗机构门诊支付,不计入门诊统筹限额,计入参保人员年度基金最高支付限额。同时,辅助生殖服务项目政策范围内费用不设起付线,按职工医保70%、城乡居民医保50%的比例,先由基本医疗保险统筹基金支付,超统筹基金年度支付限额后由大病保险基金按上述比例支付,不纳入医疗救助范围。湖南省医保局相关人员介绍,治疗期间发生的其他符合基本医疗保险规定的门诊或住院费用,按基本医疗保险门诊或住院政策规定执行。省内异地结算执行上述统一的待遇政策。享受工伤保险待遇时不区分甲、乙类,不实行限定支付。

■文/视频 全媒体记者 李琪 通讯员 湘无恙

### 相关链接

## 三价和四价流感疫苗怎么选?省疾控再发提醒 适龄人群尽量在10月底前完成疫苗接种

三湘都市报9月25日讯 秋冬季是流感高发季,群众应当高度关注流感预防,接种流感疫苗,减少流感对健康的不良影响。三价流感疫苗和四价流感疫苗中的“价”指的是什么,有什么区别?适应接种人群有哪些?9月25日,湖南省疾控中心再次进行提醒。

我国使用的流感疫苗有减毒活疫苗和灭活疫苗;根据疫苗覆盖的病毒型别,有三价和四价流感疫苗。这里的“价”是指疫苗中所涵盖的病毒型别和亚型的数量。

所有6月龄及以上且无接种禁忌的人都应当接种流感疫苗,因为这是预防流感有效的手段,尤其是儿童、老年人,还有慢性病患者等高风险人群。6月龄及以上人群可接种三价或四价灭活疫苗,三价减毒活疫苗适用于3到17岁人群的接种。虽然不同流感疫苗的制备工艺有所区别,但是经过长期的科学研

究和接种实践证明,目前上市使用的流感疫苗都是安全的,且提供的保护效果相近,大家可以根据接种单位提供的流感疫苗种类,自愿接种其中的一种流感疫苗。

从研究数据来看,接种流感疫苗能够将流感的发病和住院风险减少一半以上,学校是人群相对密集的场所,容易引起流感病毒的传播。如果在学生群体中大规模地开展流感疫苗的集中接种,可以使流感的聚集性疫情发生风险降低90%;如果有基础性疾病且免疫功能正常的成年人,也包括老年人,接种肺炎疫苗预防侵袭性疾病(如肺炎、脑膜炎)的效果可达到50%到80%。接种新冠病毒疫苗,也可以有效降低重症和死亡的风险。

同一个流感流行季,已经完成流感疫苗接种的人不需要重复接种。适龄人群尽量在10月底前完成疫苗接种;如果在10月底前没有及时接种,后续也要尽早接种。接种比不接种好,早接种比晚接种好。

■文/视频 全媒体记者 李琪